

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 fr.) — Numeri
singuraticii 5 cr. — Taxa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr.,
plus 50 cr. timbru.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate
trada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse.) Nr. 41
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta. Arad) Nr. 4.

Asociațiunea.

II.

Timișoara, 13 Septembrie n.

În anul trecut am asistat pentru prima dată la adunarea generală a »Asociațiunei«. Se ținuse în Sassebeș și m'am dus cu dor și curiozitate să ved cum va fi. Asistând la ședință eram deprimat. Iluziunile ce mi-le făcusem despre »Asociațiune« și adunările ei, mi-le-am pierdut. Publicul asistent era foarte puțin. Sala, în care se țineau ședințele, era destul de mică și totuși era goală. Auziam, că oameni inteligenți din procsima apropiere, ca *Orăștia*, *Deva*, n'au venit. Au trimis însă telegrame de salutare! N'au putut veni ei înșiși cu ele?

N'a venit însă nici *tinerimea*. Tinerimea universitară, care pe la toate convenirile, conferențele, era numeroasă, făcând suita de onoare și garda ordinii, ea lipsia de tot. Doar doi inși s'au rătăcit, cine știe cum, pe acolo.

Dar' presa? La o masă lungă, în sala cea spațioasă trei inși reprezentau presa, adică trei foi: »*Gazeta*«, »*Dreptatea*« și »*Unirea*«. Dar' »*Tribuna*« unde era? I-se va fi părut prea lung drumul de la Sibiiu până la Sebeșul săsesc?

Eu nu cred. Dar' ce să fie cauza absentării? — me întrebam eu, și ori-cât m'am gândit și resgândit, nu mi-am putut răspunde.

Cât de *altcum* a fost adunarea generală de la Blașiu. Ședințele cercetate, sala îndesuită, masa presei ocupată de câte 6—7 diariști, cari reprezentau *toate* diarele românești, apoi tinerimea? Ți-se părea, că aci se ține congresul studenților.

Ce a făcut atâta schimbare într'un singur an? Eu nu știu, dar' constat.

Blașii nu-i mai aproape de Sibiiu, de cât cum e Sebeșul săsesc, și vezi »*Tribuna*« a ținut să fie și ea reprezentată, și încă nu prin un membru al redacției, ci prin doi-trei.

La Sebeș îmi spuneă cineva lucruri,

cari mă înfiorau. Eu întrebam, că oare ce-i de »*Tribuna*« n'a trimis nici un reprezentant? Omul meu zimbând îmi dicea: »Ce naivă întrebare? Dta nu știi, că sunt oameni (români), cari *cred*, că »Asociațiunea« ar trebui *sprenguită* . . . De ce se nu *creadă* și »*Tribuna*«, că »Asociațiunea« ar trebui *ignorată* ?

Acestea-s *credințe* criminale, îmi diceam eu atunci. Acuma le botez mai cu blândeță și le dic: *vederi strîmte*.

Har domnului, că și acestea au dispărut. Aceiași oameni, cari cu doi ani înainte credeau poate, că »Asociațiunea« trebuie »sprenguită«, aceiași cari cu un an înainte țineau, că »Asociațiunea« trebuie ignorată sau cel mult persiflată, aceiași au eșit din vederile strîmte, s'au înscris de membri și de-odată cu tacsă anuală au depus și unele propuneri foarte folositoare.

La cetirea numelor subscribe s'a auzit o voce: »încă nu-s verificați de membri, nu pot face propuneri«.

Vocea aceasta accentuă o părere, care *formal* era corectă, în *fond* însă arătă o vedere foarte *strîmtă*, de aceea nici n'a fost luată în seamă. Curentul vederilor largi a ajuns să domineze.

Cât de prevenitori au fost toți factorii competenți în pășirea aceasta a tinerimei. Președintele de abia a auzit ceva, că tinerimea *vrea* să între și să lucre, și i-a și salut în cuvântul de deschidere. Alt om, într'alte împrejurări, putea să facă o imputare tinerimei aceleia târzie, care până aci s'a învîrtit pe lângă »Asociațiune« tot numai cu zimbet ironic pe buze. Curentul vederilor largi însă e mare, și președintele »Asociațiunei« ține la acest curent.

Au fost și întré bătrâni oameni de alte vederi. Unii protestau contra numelui »tiner«, »tinerime«, și provocându-se la cărunțelele ce i-au ajuns în luptă, la munca lor de deci de ani, cereau raport și de la »tinerime«, să spună ce a făcut »ea«. Acesti »unii« au rămas însă în

disparentă minoritate. Purtarea lor a provocat tocmai așa resens, ca și a unor tineri, cari dedeau năvală asupra bătrânilor, și voiau să sară de afară pe masă.

Curentul general era generos, condus de principii mai înalte, el iertă tinerilor, și impută bătrânilor, căci bătrânii mai multe au suportat și mai multe pot suporta, — numai că să dispară odată micile miserii.

Lux și datorință.

În timpul acesta când lupta pentru existență devine din ce în ce mai grea și când vedem că aceste lupte numai atunci va avea un rezultat îndestulitoriu, dacă va fi purtată cu tact și rațiune, e incontestabil că trebuie să punem un pond nesfârșit de mare pe instituțiunile noastre culturale, ca astfel să ne putem crește bărbați de caracter solid și luptători dibaci, cari totdeauna se voiască și să poată apără interesele noastre. Acum ce vom dice, dacă noi nici de aceste instituțiuni nu ne interesăm destul, sau cel puțin nu sacrificăm destul. E adevărat, că la un sacrificiu se recure un suflet mare; dar' această specie de sufletele nu se prea arată.

Așa de exemplu, străinii cu mult mai mult sacrifică pentru cestiuni de lux de cât noi pentru cestiuni de viață. Ca să fim înțeleși, ne vom clarifica.

După moartea lui Kossuth s'au deschis *colecte* pentru ridicarea unui monument în onoarea acestuia. Ridicarea acestui monument pentru poporul maghiar e ceva ce nu stă de loc în legătură cu interesele lor vitale, e mai mult o cestiune de lux sau cel mult o cestiune de onoare.

La noi în timpul din urmă desvoltându-se foarte în popor dorul de studiu și de cultură, aleargă din an în an tot mai mulți tineri să se adape din izvoarele științelor; astfel în scurt institutele noastre au devenit prea mici pentru a cuprinde pe toți cei ce voiau a intra în ele. Ba la începutul anilor trecuți în mulți părinți se începeau cu pruncii a casă, din simpla cauză că nu mai puteau fi luați, fiind că erau prea mulți, ear' legea nu permite mai mulți de 60 școlari într'o clasă. S'a simțit deci necesitatea de a forma clase paralele. Astfel gimnasiul din Blașiu, cel mai cercetat gimnasiu românesc, trebuia să respingă în tot anul câte 30—40 de tineri, cari doriau a fi înscrși. S'a luat deci în

citei Maria Margareta, la Paray**). Dar' vai, făcând acest vot, eu am vedut că virtuțile iubitei noastre copile sunt mult mai tari de cât lacrimile noastre.

În adevăr aplecându-mă la urechia sa, ca mamă-sa să nu audă, știind, că copila e capabilă de a înțelege atare limbaj și creștând, că a venit timpul de a-i vorbi astfel, îi dicea: Iubită copilă, roagă pe Dumnezeu să-ți redevă sănătatea și dacă el nu voiește — ceea ce e foarte posibil — atunci roagă-l, ca el să te topiască în iubirea sa. La acestea ea 'mi răspunde cu o astfel de privire, care dice mai mult de cât ori și cari cuvinte.

În aceeași zi după amiazi fiind toți adunați împrejurul pupului ei, tatăl său, mamă sa, surorile și frații săi, ni-se spus, că copila cea sormană de care Gaetana atâta se interesează, pre care Gaetana o îmbrăcase cu propriile sale mâni, prin carea ea pătrunsese în sinul acelei sormană familii spre a-o reformă, era afară. Și doria să vadă pre Gaetana. O lăsară să intre. Noi ne-am retras în afundătura unei ferestri spre a le lăsa mai libere. Se vorbește că Socrate murind vorbea cu amicii săi despre *nemurire*. Eu am avut aci un spectacul și mai grandios. Gaetana se ridică puțin pre patul

***) Paray, un orașel aproape de Paris, loc de peregrinagiu pentru indulgență. Idem.

Foișoara „Dreptății“

Cartea durerii.

de

Emil Bougaud.

— Tradusă după originalul frances. —
(Continuare.)

XII.

De la cele enarate mai înainte trecuseră cincisprezece zile, zile lungi și dureroase cu ameliorari perfide, zile de așteptare fără speranță, cu un cuvânt: zile sfâșietoare de inimă. În toate zilele primiam câte o epistolă, luasem de altă parte toate măsurile de a pute plecă la primul signal. Acest signal îmi sosi în Paris Duminecă în 13 Februarie, el era ascuțit ca un țipet de moarte. În aceasta Duminecă eu am predicat în biserica s. Magdalene. Aceasta avea să fie prima predică a Paresemilor. Nu puteam să lipsesc de acolo nici eu cum. Dar' îndată ce se am finit predica, m'am urcat în trăsura ce mă aștepta la ușa bisericeii, m'am dus iute la gară și la miezul nopții eu eram lângă mica mea morboasă. Eu nu creșusem să o mai ved vre-odată. Inima 'mi bătea de bucurie. Pre virful degetelor am intrat în mica sa chiliă. Mi-am băgat capul printré perdelele patului. Copila

nu dormia. Eu ținea crucifixul în mână. Fața sa palidă părea că se luminează. »Oh! Părinte, cât de mult te-am așteptat! — Și eu, copila mea, cât am dorit să te ved. Tu ești încă tot pre cruce? — Da, dar' sunt cu Mântuitorul meu. — Sermana micuța mărtiră era tot acolo unde o vedusem de patru luni, dar' crucea sa devenia din ce în ce tot mai grea pentru membrele sale debilitate. Lângă ea în acelaș loc pre acelaș scaun eu aflam totdeauna pre mama sa. De șase săptămâni ea nu se culcase, ea nu știe timp e, nu eșime din casă, nu se mâncase, nu beuse. Mi-aduc a minte că în seara aceea după ce am binecuvântat copila făcându-i semnul s. cruci preste frunte-i, după ce am dis câte-va cuvinte de la mângăierei sale, întorcându-mă în chiliă mea 'mi dicea: »Dădă meu, Dădă meu! Ce poți face tu pentru noi dacă mamele sunt în stare a suferi atâtea pentru copiii lor!

În ziua următoare, pentru a susține și mângăia familia, pentru a întreține speranța în inimile tinerilor iubiri, în a aprinde cu desvârșire flacăra fetei, pentru a mica micuței morboase, eu mi-am propus a începe o novenă*) în onoarea prea bune și mult compătimitoarei inimi a Mântuitorului nostru, ni-am propus de a merge cu toții la mormântul prea feri-

*) Novenă, rugăciune de nouă zile, foarte îndatinată în biserica latină. Trad.

țeleapta decisiune de a forma clase paralele; dar' pentru aceasta vechiul local nu era destul. Trebuiau să se edifice localități noue; iar la aceasta se recer parale, și fiind-că fondurile disponibile abia puteau acoperi alte lipse, s'a emis o colectă pentru scopul acesta. Acum după un timp atât de îndelungat putem să vedem rezultatul și totodată putem să ne vedem însuflețirea pentru lupta noastră culturală. S'au colectat bani din toate puterile; prin toate jurnalele noastre s'a accentuat necesitatea unei sume mai considerabile, și acum, după un timp aproape de doi ani de colectare, abia ne-am putut ridică la mica sumă de douăzeci și câteva mii de floreni. Eată ce am făcut noi în interesul unui institut cultural, a cărui existență stă în strinsă legătură cu existența noastră națională. Acum făcând o mică comparație între aceste două cestiuni, a nume aceea a monumentului lui Kossuth, pe care am numit-o și o pot numi cestiune de lux — și cea a gimnasiului din Blașiu, — pe care am numit-o și pe drept am numit-o cestiune vitală pentru existența noastră națională, vom vedea cât de puțin am făcut noi în respectul acesta.

Jurnalele maghiare au colectat unul pentru monumentul lui Kossuth, cât am colectat noi toți pentru gimnasiul din Blașiu. Așa pentru exemplu „Budapesti Hirlap“ singur a colectat pentru monumentul lui Kossuth mai mult de douăzeci mii fl.

Și ce deosebire între scopurile acestor două colecte. Cât de puțin are una a face cu existența poporului maghiar, și cât de strins legată e a doua cu dezvoltarea noastră culturală. Nici nu e lucru de mirat — dar' destul de regretabil — când vedem, că chiar aceia, cari în primul loc sunt *chămași*, sunt *datori*, și cari pot să sacrifice pentru astfel de scopuri, — nu sacrifică nimic. Sau nu e destul de regretabil, când un prelat de ai noștri — nu-l numim, poate că 'l știu toți — pentru gimnasiul din Blașiu nu dă nimic, de și mulți tineri din diecesa lui cercetează acest gimnasiu; iar pentru mensa academică are parale.

Fără de sacrificiu nu se face nimic, iar dacă nu sacrificăm, nu avem nimic. Dacă poporul maghiar e în stare a colecta pentru un bărbat al său sume enorme; pentru-ace se nu putem și noi adună pentru un institut din care au eșit deci de bărbați, cari pentru noi au fost mai mult de cât Kossuth pentru maghiari. Unde se căutăm cauza acestui indiferentism? Cred, că numai indiferentismul poate fi cauza acestui rezultat rușinătoriu. Iar dacă acest morb se adevărește, atunci cu durere putem să profetăm timpuri, cari nu vor fi demne de acelea ce au trecut, și noi în loc de progres ne trezim cu regres. Nu putem dice, că starea materială a privaților și a societăților noastre e ceva splendidă, dar' atata afirmăm cu certitudine, că din cât avem, putem încă mult face, numai să voim. Dar' se vede, că strenepoții voiesc să facă de minciună pe strămoșii cari au dis: voiesc și vei pute!

Austro-Ungaria.

În fața novelor legi bisericesti. Sub titlul acesta „*Foaia de Duminecă*“ aduse un prim articol remarcabil pentru o propunere, ce o face. În general este temere basată, că

seu și făcând pre copilă se se apropie, începă a o întrebă din catechism. Cine te-a creat și te-a lăsat pre lume? Ce este și cum trebuie să fie creștinul? Apoi îi inspecționează toaleta, rochia, catrința, papucii etc. o ocără că e așa de puțin diligentă. O întrebă despre frații și surorile sale, despre tatăl seu și mamă să, 'i tenă o mică predicăție despre necesitatea rugăciunii de seara și dimineața, despre iubirea lui Dumnezeu și despre datorința de-a servi lui. Toate conversările noastre încetară pentru a ascultă pre ale lor. Eu nu mai cunoșteam pre mica mea morboasă. Aceasta forță supranaturală, această auctoritate, această libertate de spirit, acest zef înflăcărat, acest copil de șesăspredece ani să aibe puterea de a învăță cu buzele sale murinde pre o sermană copilă despre datorințele noastre față de Ddeu și despre iubirea lui față de noi, aceasta dic mă pusese în uimire, așa ceva nu mai vădusem. Pre când ea înbrățișă pre sermana sa favorită și 'i împărți niște daruri și 'i dete și vre-o doi bani, pre atunci ochii noștri înotau în lacrimi. De alt-cum aceste erau ultimele falfăiri ale unei lampe ce se stinge. Seara am plecat, și nu putusem să o mai ved, de cât cu unspredece zile mai târziu — în agoniă.

(Va urmă.)

purtătorii, de matricule, noii „*matriculanți*“ vor avă misiune și mare predilecție pentru a schimonosi spre ungiurie numele *românești*. Cum s'ar preveni și încunjură acest rău? — este o întrebare pre care fie-care român trebuie să și-o pună. Unii au crezut, că au răspuns bine la întrebare propunând că micuților noi născuți se le pună nume *naționale* și *străbune*, ca *Mircea, Dragoș, Iancu, Trandafir* etc. . . sau *Traian, Romul, Cornel, Liviu* etc. . . În sensul acesta a scris „*Foaia Poporului*“. Propunerea e bună, dar' nu satisface nici pe departe. Odată pentru că nu numai în matricula botezaților se vor pute face schimonosiri, ci și în a *cununăților* și a *morților*; a doua pentru-că principala și *păgubitoarea* schimonosire se va face nu în numele de botez, ci în *numele de familie*. Numele de botez pot fi traduse în ori-ce limbă, fără a pute dice că-s schimonosite, numele de familie înse nu-i *iertat* să fie schimbate nici măcar cu o literă! Iar dacă totuși se schimbă, aceasta e o schimonoseală urită, care poate avă și urmări grave. De acestea trebuie dar' să ne îngrigim.

„Să ne păzim — dice „F. d. D.“ — ca mai ales numele de familie să nu fie schimonosit, să nu fie ungiurizat.

Căci, dacă acesta schimonosit și ungiurizat va fi, așa că din: *Popa*, face-vor *Papp*; din *Câmpian*, face-vor *Mezei* din *Păcurar*, face-vor *Pakulár* și așa mai departe, atunci nu mult vom ajunge și dacă ne vom pune nume străbune și naționale, căci schimbă-le vor ei și pe acelea, ori și cum, numai pe ungiurie să sune; așa face-vor din: *Arcadie*, *Árpád*, din *Aurelia*, *Aranyka* și așa mai departe.

Ca să putem scăpă de acestea, spunem, drept călăuz cuvântul nostru, și bine va fi dacă în toată vremea va fi urmat:

De câte-ori siliți vom fi să mergem la purtătorii matriculelor de stat pentru noi sau pentru copiii noștri, totdeauna să mergem mai întâiu la preotul nostru și să-l rugăm, ca să ne scrie curat și ceteț numele, atât cel de familie, cât și cel de botez și astfelu pregătiți apoi, să ne prezentăm purtătorului de matricule. Când acesta ne va întrebă de nume, drept răspuns să-i arătăm hârtia primită de la preot și să-i spunem, că așa precum este acolo scris, să ne scrie și el în protocoalele lui, căci numai acela e numele nostru adevărat, altcum nu-l vom cunoaște de al nostru“.

Recomandăm atențiunei această propunere.

Străinătate.

În Bulgaria e liniște. (Sofia, 12 Septembrie.) Coresp. Politică raportează, că de la reîntoarcerea lui Ferdinand a intrat o uimitoare liniște nu numai în conducerea politice interne, ci și în a celei externe. Aceasta liniște probabil va ține până la întrunirea sobraniei. În cât pentru raporturile Bulgariei față cu Rusia devine tot mai generală părerea, că regularea acestora e tot atât de îndepărtată de țintă ca și mai înainte. Clarificarea acestei cestiuni se poate aștepta numai de la sobranie, căreia deputațiunea 'i va raportă despre rezultatele obținute la Petersburg. Ținuta guvernului încă denotă, că nici dinsul nu crede posibilă împăcarea sub condițiuni acceptabile. — Nu se poate trage la 'ndoieală, că curentul ruso-fil a perdut mult din putere atât la opiniunea publică, cât și la cercurile conducătoare.

Episcopii contra socialismului. (Bruxella, 12 Septembrie.) Episcopii bulgari au edat o pastorală colectivă, în care numesc socialismul operă diavolească și îndeamnă preoțiimea și pe credincioși, ca să procedă cu puteri unite contra vrășmașilor bisericii, regatului și statului.

Reforma legii electorale în Bulgaria. (Sofia, 12 Septembrie.) Ministrul-president *Stoilov* are de gând să introducă o nouă lege electorală, prin carea să fie mai cu efect asigurată libertatea voturilor. În scopul acesta a cercerat nu de mult pe toți prefectii să și deie părerea, că ce modificări ar fi de lipsă în actuala lege electorală, ce lacune are, prin ce mijloace s'ar pute asigura la alegeri liniștea și ordinea, și cum s'ar pute scuti alegătorii de influințare atât din partea singuraticelor partide, cât și din a autorităților? — Ministrul-president recomandă prefectilor, ca în privința tuturor acestora să ceară părerea reprezentanțelor districtuale și a primăriilor comunale, iar' despre rezultat să-i facă raport. Ministrul intenționează să presinte sobraniei noua lege electorală încă în decursul sesiunii viitoare.

Revoluțiunea din China. (Londra, 12 Septembrie.) Din Shanghai se raportează, că în provincia Kiangsu revoluțiunea ia dimensiuni tot mai mari. Insurgenții au luat în posesiune

11 orașe. În sferile guverniale din Peking acum se ocupă serios cu gândul, ca spre *suprimarea revoluțiunii să chieime în ajutoriu pe Rusia*. Până când ocârmuitorii însă 'și bat capul cu aceasta problemă, persecutarea și masacrarea sudților străini curge strună.

Poarta și cestiunea armeană. (Londra 12 Septembrie.) După-cum spune o telegramă, din Constantinopol a lui „*Daily News*“, Poarta s'a rezolvat să accepteze planul de reforme pentru Armenia, propus de marile puteri.

Clement și Zancov. (Sofia, 12 Septembrie.) Metropolitul Clement a făcut adi o vizită lui Zancov. Visita aceasta are cu atât mai mare importanță, cu cât se știe, că metropolitul Clement în timpul din urmă lucră într'acolo, ca *toate partidele bulgare să se împreune pentru a esoperă modificarea §-ului 38 al constituțiunei*.

Procurorul Gozdu la vênat.

Correspondență particulară.

Alibunari, 9 Septembrie n.

(Cum se studiază procesele politice. — Procurorul și Kajtar pașa. — Vênătoare cu haită. — Procurorul Gozdu a împușcat doi oameni. — Detaiuri.)

Procurorul regesc din Timișoara studiază procesele politice la amicul său Kajtar-pașa de Alibunari. De sine înțeles, pe lângă studii mântuitoare de „*patrie*“ procurorii se ocupă și cu distracții; nu e vina victimelor, dacă aceste distracții devin funeste. Este ursita omului ce se avântă în regiuni superioare a căde adesea în noroiu. Nu importa însă, „*patria*“ să fie mântuită, pentru succes un serman de pitpalac poate și — perii. Procurorul Gozdu are marele avantaj a dispune de statistice din cari poate îmbeță lumea cu apă rece. Pentru rechisitorul apropiatului proces politic însă de sigur nu va recurge la statistică ingrată, ci-și va luă de basă impresiunile culesse din vênătoriile de pe aici și cu înfloritul său stil beletristic va storce admirațiunea juristilor, de cumva înainte de redactorii „*Dreptății*“ nu va ajunge însuși — pe banca acusaților.

După ce Kajtar-pașa de Alibunari prin mulțe horende în bani, stoarse de pe sermanii proprietari de câni cu o iritațiune incompatibilă cu poziția sa, a prefăcut pășunea și țarina comunei Alibunari în grădină de vênat, dreptul căreia l'a esarendat cu 45 fl. contra unui ofert de 60 fl. — arangiază vênătorii aristocratice angagiându-și de mânători copii de român. O astfelu de vênătoare a fost arangiată și în 5 Septembrie a. c., cu care ocaziune procurorul Gozdu a greșit tirul și în loc de pitpalaci a împușcat pe copilul Dimitrie Boariu și pe proprietariul din Elemér, Balás Iván. Starea vulneraților e periculoasă.

Procurorul Gozdu trebuia să știe, că printră cucuruze umblă și oameni, iar oamenii nu sunt pitpalaci, fie chiar vênători sau mânători; apoi alicele nu merg pe poruncă „*patriotică*“ ca procesele politice, și pericolul nu se poate aplană cu mită de 10 fl.

(Detaiuri. — Cele două victime. — Încercări de mântuit.)

Correspondentul nostru ne mai dă următoarele detaiuri:

Am întârziat cu raportul din cauză, că nu știam, că oare Gozdu a fost nefericitul împușcătoriu, de oare-ce prima versiune sună la adresa lui Kajtar. *Boariu e vulnerat la ochiu și la ureche*, o alice i-a intrat în limbă; proprietariul *Balás* e vulnerat earăși la un ochiu și apoi la o mână. Cest din urmă îndată a plecat a casă, iar' pe *Boariu l'au dus la Panciova în spital*. Eram în 5 Septembrie n. la Panciova; reîntorcând ved pe profosul arestului din Panciova și întrebându-l imi spune că așteaptă pe Kajtar, că să'l conducă la procurorul tribunalului. — Kajtar mergeă cu Gozdu și cred că din Panciova s'a dus la Elemér, la vulneratul Balás. Gozdu a dat tatălui copilului 10 fl., acesta însă *nu i-u primit*. Nu știm sigur, mers'au copiii la vênătoare ca mânători cu învoirea părinților, sau ba?

Cronică.

Timișoara, 13 Septembrie n.

Sfintirea școlii române ortodoxe din Bencecul-român. Duminecă în 8 Septembrie n. s'a sfintit noul edificiu școlar, care a fost obiectul unei dorințe vechi exprimate de Românii din Bencecul-rom. Astăzi ni-se înfățișează în fața sfintei biserici un edificiu falnic, care face fală comunei noastre, pentru-că

Invitare la abonament.

Cu 1 Septembrie st. v. se începe nou abonament lunar, la care invităm publicul românesc.

Prețul de abonament la ziarul »Dreptatea« s'a redus de la 12 la 10 fl. pe an.

Menținând ținuta noastră cea vechiă, calmă, solidă și obiectivă întru toate, susținând toate legăturile noastre ca și până acum vom dá în mâna cetitorilor nu numai ziarul celor mai proaspete informațiuni, ci și cel mai estin, cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, »Dreptatea« apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețurile de abonament:

Pentru monarhia:

Abonamentul anual costă	fl. 10.—
„ semestral	5.—
„ treilunar	2.50
„ lunar	0.85

Pentru România și străinătate:

Abonamentul anual costă	Frci 37.—
„ semestral	18.50

Abonații vechi sunt rugați a se provoca la numărul sub care au primit până acum foaia, ori să lipească adresa pe cuponul mandatului.

Abonații noi sunt rugați a scrie adresa corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire prin m a n d a t e p o s t a l e. Domnii abonați sunt rugați a însemna pe cuponul mandatului timpul pentru care trimit abonamentul.

Amintim și la acest loc, că ziarul nostru se va trimite numai acelor abonați, cari au solvit în a i n t e abonamentul și numai pe acel timp pe care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa administrațiunii ziarului »Dreptatea« în T i m i ș o a r a, (Temesvár, Zápolyagasse,) Nr. 41.

Redacțiunea și Administrațiunea ziarului »Dreptatea«.

Bursa de Budapesta din 10 Septembrie 1895.

Datoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.) 5%	123.50
„ „ „ 10.000	4% —
„ „ coroane ung.	4% 99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876	5% 123.75
„ „ „ de stat, 1889, aur.	4 1/2% 129.—
„ „ „ arg.	4 1/2% 101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc.	140.10
„ „ „ 50	110.—
Obl. de desdaun. regal. am., ung. (sc. de d.) 4 1/2%	107.75
„ „ „ croate	4 1/2% 102.50
Bonuri rur. ung.	4% 96.25
„ „ „ croate	4% 97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin)	4% 143.75
„ hipot. croate, 100	5% —
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100	—
Datoriă de stat. com., hârtia, Mai-Oct.	4 3/10% 98.75
„ „ „ „ Febr.-Aug. 4 1/10%	98.75
„ „ „ „ arg. Jan.-Jul.	4 3/10% 98.50
„ „ „ „ Apr.-Nov.	4 3/10% 98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.)	4% 122.50
„ „ „ în coroane	4% 93.50
Datoriă de stat austr. 1854. 250 fl.	4% 149.—
„ „ „ 1860. 500	5% 147.50
„ „ „ 1860. 100	5% 158.25
„ „ „ 1861. 100	193.—
„ „ „ 1864. 50	198.—
Obl. oraș. Budapesta 1890	4 1/2% 160.15
Obl. c. fr. bulg.	6% 122.—
„ cu prem. serb. 100 fr.	3% 40.—
„ „ „ (stamp. austr.) 3%	40.75
„ soc. p. reg. Temes-Bega	5% 140.—

Monede.

Galbenul ces. și reg. tesc.	5.95
„ „ „ verig.	5.92
„ austr.-ung. de 8 fl.	9.93
„ de 20 franci	9.93
20 marce	12.25
Lira de aur turcească	—
Argintul austr. și ung.	—
100 marce germ. în papir	61.25
„ de bancă pr. 31 Iunie	—

Scrisuri fonciare.

Albina, inst. de econ 5%	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	101.—
„ „ „ „ 5%	101.—
„ „ „ „ 5 1/2%	100.50
„ de credit ardeleană 5%	101.—
„ „ „ „ 4 1/2% 40 ani	99.—
„ „ „ „ 4 1/2% 50 ani	98.50
„ credit fonc. din Sibiu 5%	102.25
„ „ „ „ 5 1/2%	—
„ „ „ „ 4 1/2%	—
„ gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	100.50
„ „ „ „ 106 5% 40 ani	—
„ „ „ „ III emis 5%	102.25
„ „ „ „ IV emis 4 1/2%	100.50
„ I. de credit din Timișoara 5%	102.—
„ I. „ „ „ 4 1/2%	99.50
„ împrumut. băncii ung. hipotec. 4%	128.50

Sorturi private.

Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40	60.—
„ „ „ (st. austr.) 40	61.—
Sorturi reün. „Jó-sziv“ 2	3.30
„ „ „ (st. austr.) 5	3.50
„ crucea roșie 5	12.—
„ „ „ (st. austr.)	12.50
Obligațiunile basiliceii 5	9.75
„ „ „ (st. austr.)	10.25
„ crucea roșie italian. 26 lire	12.75
„ „ „ (st. austr.)	13.—
Instit. de cred. austr. 100	198.—
Crucea roșie austr. 10	19.—
Sorti Pálffy 40	59.20

Bance.

Banca anglo-austriacă 120	170.—
„ pe acții Budapestană 100	129.50
„ a capitalei I emis. 100	98.—
„ „ Hermes“ întreprind. de bani 200	—
Banca de credit humană 80	126.50
„ „ gen. ung. 200	—
„ „ „ din 15 Iuliu	435.75
„ „ „ pe acții Budast. 50	55.—
„ „ „ austriacă 160	—
„ „ „ din 4 Iuliu	351.50
„ industrială I ung. 150	197.—
„ „ și comerc. ung. 100	—
„ „ „ din 15 Iuliu	112.50
„ „ „ 100	—
„ de credit ung. 200	116.—
„ „ „ vechiă 100	—
„ „ „ II emis. 15 Iuliu	241.25
„ comercială ung. pestană 500	1132.—
„ com. și industr. bpestană 100	—
„ de credit fonciar centrală 500	590.—
„ croată de escompt 200	—
„ de escompt și zarafiă ung. 400 K.	—
„ „ „ 15 Iuliu	209.—
„ „ „ 600	100.—
„ „ „ 200	—

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.

De la 10 Septembrie 1895.

După notările societății »Lloyd« din Timișoara.

Grâu, greutatea cualit. 78 chil. per 100 chil.	5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil. per 100 chil.	5.90—5.95
Săcară, greutatea cualit. per 100 chil.	4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil.	6.00—6.10
Ovės, venturat per 100 chil.	6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil.	5.70—5.75

Têrgul de produse pe termin.

Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr.	6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr.	7.05 și 7.06
Grâu Maiu-Iunie	— și —
Săcară la Sept.-Oct.	5.06 și 5.07
Porumb Maiu-Iunie	6.13 și 6.15
Porumb Iul.-Aug.	5.07 și 5.09
Porumb Aug.-Sept.	5.08 și 5.10
Ovės la Sept.-Oct.	5.87 și 5.89
Ovės la Mart.-April	— și —
Rapiță Aug.-Sept.	9.45 și 9.50

Têrgul de produse diverse.

(Prețul per 100 kilograme.)

Specia	Cursul	
	Bani	Marfa
Semănță de trifoiu luțernă ung. nouă	52.—	56.—
Semănță de trifoiu roșă nouă	62.—	67.—
Oleiu de morcovi duplu rafinat	28.—	29.—
Turte de oleiu Rapiță	5.—	5.25
Unsoare de porc, pestană	48.—	48.50
Unsoare de porc din provincia	—	—
Clisă nouă, uscată la aer, I-a	—	—
Clisă de masă, 4 rude	43.50	44.—
Clisă de masă, 3 rude	46.50	47.—
Clisă afumată	48.50	49.—
Său sēmuburos	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit.	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, drb	—	—
cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb	10.75	11.25
cu termin per 500 kgr. în saci.	12.—	12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb	16.25	16.70
cu termin per 500 kgr. în saci,	9.75	10.—

cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb	12.—	12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb	16.25	16.50
Lecuar de prune slavon	11.50	12.50
Lecuar de prune sêrbesc	10.50	11.—
„ cu termin slavon	13.75	14.—
„ cu termin sêrbesc	12.75	13.—
Miere brută	—	—
Miere galbină, destilată	32.—	33.—
Ceară din Rosenau	152.—	155.—
Ceară slavonă	—	—

Têrgul de produse din Budapesta.

(Prețurile de la 10 Septembrie 1895.)

Specia	Cursul	Prețul per 100 kgr.	
		de la 10.000	de la 1.000
Grâu Bănașan vechiu	74	—	75
Grâu Bănașan	76	—	77 6.50 6.55
Grâu Bănașan	78	6.60 6.65	79 6.70 6.75
Grâu Bănașan	80	6.75 6.80	81 — —
Grâu de la Tisa	74	—	75 — —
Grâu de la Tisa	76	—	77 6.55 6.60
Grâu de la Tisa	78	6.75 6.70	79 6.75 6.80
Grâu de la Tisa	80	6.80 6.85	81 — —
Grâu Bpestan	74	—	75 — —
Grâu Bpestan	76	—	77 6.50 6.55
Grâu Bpestan	78	6.65 6.70	79 6.75 6.80
Grâu Bpestan	80	6.80 6.85	81 — —
Grâu de la Alba	74	—	75 — —
Grâu de la Alba	76	—	77 6.50 6.55
Grâu de la Alba	78	6.65 6.70	79 6.75 6.80
Grâu de la Alba	80	6.80 6.85	81 — —
Grâu de Bacica	74	—	75 — —
Grâu de Bacica	76	—	77 6.60 6.65
Grâu de Bacica	78	6.70 6.75	79 6.80 6.85
Grâu de Bacica	80	6.85 6.90	81 — —
Secară nouă, pr.	70-72	5.05 5.10	— —
Orz nou	60-62	—	de nutrețiu
Orz nou	62-64	—	de vinars
Orz nou	64-66	—	de bere
Ovės vechiu	39-41	6.85 7.20	— —
Ovės nou	39-41	—	— —
Porumb vechiu	75	5.05 5.10	străin
Porumb nou	73	4.75 4.80	— —
Porumb vechiu	—	—	Bănașan
Porumb nou	—	—	—
Rapiță nouă	—	—	Bănașan
Hirișcă vechiă	—	—	—



Concurs.

Pentru ocuparea posturilor de Conducătoriu comercial și de cassariu

eventual cassieritãla asociațiunea de consum din Făget (Facset, Krassószörény megye) se escrie prin aceasta concurs cu terminul până la 1 Octomvrie a. c. st. n.

Emolumentele sunt:

1. Pentru conducătoriu comercial:
 - a) salariu anual fl. 1000, plătibil în rate lunare anticipative
 - b) 3% tantiemă din venitul curat anual, conform §. 53 lit. d.

După servițiul de probă de un an, când va deveni definitiv ales, salariu anual se va amelioră la fl. 1200.

2. Pentru postul de cassariu (cassariță):
 - a) salariu anual fl. 600, platibil în rate lunare anticipative.
 - b) 2% tantiemă din venitul curat anual conform §. 53 lit. e.

Cassariul (cassieritã) va avè sè depunã, un vadiu de 600 fl. în bani sau hârtii de valoare.

După servițiul de probă de un an va deveni definitiv ales.

Ambii recurenți la aceste posturi au așî proba prin documente desteritatea și praxa câștigată până acum în afacerile de comerțiu.

Recursele sunt a se adresa la direcțiunea asociațiunei de consum în Făget. (Facset)

(98 1-1) Direcțiunea.

